

内部资料
注意保存

江西党史工作简报

第 12 期(总第 444 期)

2020 年 12 月 31 日

中共江西省委党史研究室办公室

【工作动态】

- 省室召开务虚会暨党史工作“十四五”规划座谈会
- 省室一级巡视员卢大有应邀赴省委党校讲课
- 省室进行 2020 年度平安建设工作自查
- 室保密工作领导小组(扩大)会议召开

【党史著作】

- 《抗疫壮歌——2020 南昌抗击新冠肺炎疫情专记》编纂出版

【地方传真】

- 军事科学院研究员翟清华一行来赣州调研
- 赣州市党史办主任会议在信丰召开
- 崇义县群众向赣南三整暨崇义革命历史陈列馆捐赠红色文物
- 丽水市委党史研究室到横峰考察学习

【工作动态】

省室召开务虚会暨党史工作“十四五”规划座谈会

为系统梳理、全面总结好 2020 年乃至“十三五”全省党史工作，及时谋划、认真规划好 2021 年和“十四五”期间的工作，12 月 31 日，省室召开了务虚会暨党史工作“十四五”规划座谈会。会议围绕“过去工作怎么样、怎么看，未来怎么办、怎么干”进行研讨讨论，重点围绕如何迎接建党 100 周年做好党史工作，大力推进红色基因传承进行了广泛交流。室主任俞银先主持会议并作总结讲话，一级巡视员卢大有，室副主任彭勃、刘津出席，各处处长、副处长及二级调研员以上干部参加并发言。

会议一致认为，“十三五”期间，全省党史工作按照规划要求，抓住契机、用好时机，积极推进工作，取得了较好的工作成绩，赢得了社会的广泛好评，得到省委和上级部门的肯定。特别是在极不平凡、极不寻常、极为不易的 2020 年，全室干部职工克服新冠疫情影晌，以饱满的工作热情，积极推进工作。全室干部想干事、干了事、也干成了事，既出了成果、出了经验，也出了干部，干部职工普遍感受到了工作的快乐、团队的荣耀和同志的进步。

过去的一年，我们持续深化政治理论学习，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；切实履行全面从严治党主体责任，持续推进全面从严治党纵深发展；积极推进“三化”建设，

努力建强战斗堡垒。过去的一年,我们以服务大局为中心,发挥党史部门职能作用,全力打赢新冠肺炎疫情防控阻击战,全面启动中国共产党成立 100 周年相关工作,积极开展红色名村建设,扎实推进驻村扶贫工作。过去的一年,我们以党史研究为重点,落实主体责任,编撰或出版系列研究著作;联合开展了系列课题研究;进一步夯实了研究资料基础。过去的一年,我们以党史宣教为关键,守好意识形态主阵地,积极开展“四史”教育,联合举办参加各类理论(学术)研讨会,《党史文苑》《党史赣鄱说》影响力不断增强,严把党史类作品政治关史实关,积极处理党史舆情热点。过去的一年,我们以目标考核为导向,抓好自身建设,政务事务财务工作有序推进,统筹做好精神文明、平安建设、法治、节能等工作,按要求做好了机构改革和组织人事工作。

在梳理总结工作的基础上,会议强调,2021 年是中国共产党成立 100 周年,是中华苏维埃共和国成立 90 周年,是党史工作极为重要的年份,做好 2021 年工作意义重大。必须始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面推进建党 100 周年各项工作;开展中央革命根据地创建暨中华苏维埃共和国成立 90 周年系列纪念活动;深入推进政治学习,开展“四史”教育;围绕主题开展相关党史课题研究。会议强调,2021 年我们要继续强化过紧日子的意识,把习近平总书记关于“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子”的指示内化于心、外化于行,切实落到实处,大力压减经费开支,加强资源统筹整合,努力节约能源资源,优

化保障管理方式,培育节俭机关文化。

会议指出,“十四五”时期是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一个五年,2021年是“十四五”规划开局之年。在这样一个重要时间节点,谋划好“十四五”时期江西党史工作,是我们面临的一个重要任务。做好“十四五”规划事关未来五年乃至更长一个时间段全省党史工作的健康顺利发展,各处室要充分发挥职能,认真思考工作,做好相关准备。编制全省党史工作的“十四五”规划一定要瞄准靶向,坚持导向,找准方向,在我室人手紧、任务重、条件差的情况下,尤其需要思路清、目标明、规划好;既要紧扣时代发展需求,又要立足江西特色实际;既要注意全面准确,更要切忌贪大求全,真正做到规划工作可落实可执行、有效果有影响。

在召开务虚会之前,俞银先主任还传达了全省经济工作会议精神。

(办公室)

室一级巡视员卢大有应邀赴省委党校讲课

12月3日,室一级巡视员卢大有应省委党校邀请,为第57—58期江西省哲学社会科学教学科研骨干研修班学员授课。卢大有结合“四史”教育,以“学习党的历史,坚定道路自信”为题,围绕“中国特色社会主义道路”的探索、开辟和发展,为学员们全面梳理

了近百年来中国共产党领导革命、建设和改革开放事业所取得的伟大成就，系统总结了其中的经验教训和重要启示。卢大有指出，20世纪二三十年代，中国共产党人为挽救民族危亡，把马克思主义普遍真理同中国革命具体实际相结合，探索了一条适合中国国情的正确革命道路，最终领导人民取得了革命的胜利。此后，经过一代代共产党人的不懈奋斗，相继取得了社会主义建设和改革开放的伟大胜利，带领中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国特色社会主义进入新时代，脱贫攻坚取得决定性胜利，小康社会即将全面建成，“两个一百年”奋斗目标正逐步实现。历史雄辩地证明，中国特色社会主义道路是适合中国国情的唯一正确道路，中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是中国革命、建设和改革不断取得伟大胜利的根本保证。

卢大有的讲课既有宏观的历史叙述，又有微观的案例分析；既有政治的高度，又有历史的厚度；既立足国内，又放眼世界；脉络清晰，逻辑严密，内容丰富。

据了解，本次研修对象包括我省党政机关、省属大中型企业、省社科系统等单位宣传思想战线骨干、市县两级理论工作者，以及部分高校、高职院校、民办学校的教学科研人员近200人。

（征研一处）

省室进行 2020 年度平安建设工作自查

12月17日上午，室副主任、室平安建设工作领导小组副组长刘津，带领室平安建设办部分成员，对室机关每一间办公室，特别是对财务室、档案室、机要室等重点部位进行了检查，认真查看人防物防技防设施，嘱咐干部职工注意用电安全，下班后要及时关闭电源和门窗，从多方面防范、排查、消除安全隐患。

刘津指出，平安涉及你我他，平安建设是一项重大政治任务，也是一项全民工程。只有平安建设抓好了，才有人民的幸福安康；只有人人参与平安建设，我们的平安建设才能顺利推进。近年来，在室务会的领导下，在全室干部职工的共同努力下，我室平安建设工作取得显著成效，连续多年被评为先进单位。今后要继续把平安建设工作放在心上、抓在手上、扛在肩上，做到守土有责、守土尽责，保一方平安、促一方和谐。

(室平安建设办)

室保密工作领导小组(扩大)会议召开

12月25日上午，受俞银先主任委托，室副主任、室保密工作领导小组副组长刘津组织召开了室保密工作领导小组(扩大)会议。室保密工作领导小组成员、室保密工作领导小组办公室成员

参加会议。会议对2020年保密工作进行了工作自查与梳理总结，对2021年的保密工作作出了安排和部署。

会议指出，保密工作无小事，是工作推进、保障运转的大事、要事。过去的一年，在室务会的领导下，我室保密工作有序推进，取得较好的成效。岁末年初，总结过去的工作是为了更好推进来年的工作。会议强调，做好保密工作，必须要强化意识，提高认识。各处室要牢牢树立这个意识，绷紧保密工作这根弦，杜绝党史工作是研究历史，无密可保的错误思想，把保密意识与时代需求结合起来，充分认识做好保密工作的重要意义。做好保密工作必须要强化责任，提高能力。责任落实到位，工作才能做到位，责任落实到人，才会有做好工作的推动力，才能提高做好工作的能力，保密工作领导小组成员是各处室负责人，是处室保密工作第一责任人，要履职履责到位，不仅加强自身的保密知识学习，提升自身能力，还要督促处室保密专干不断提升工作能力，履职尽责。做好保密工作必须要强化措施，提高效力。目前我室已建立相关保密制度，我们一定要按照保密制度要求，根据我室规章制度的措施抓好贯彻执行，确保保密万无一失。

在会议召开之前，刘津和室保密工作领导小组办公室成员，对财务室、档案室、机要室等重点部位以及机关各处室保密工作进行了检查。

(室保密办)

【党史著作】

《抗疫壮歌——2020 南昌抗击新冠肺炎疫情专记》编纂出版

由南昌市疫情防控应急指挥部、市史志办公室联合编纂的《抗疫壮歌——2020 南昌抗击新冠肺炎疫情专记》于 2020 年 12 月中旬印刷出版。该书重点收集全市各行业、各系统贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府以及市委、市政府的决策部署，开展抗击疫情工作的图片资料和文献资料，全面、客观、真实反映南昌市在抗击疫情过程中组织指挥、救死扶伤、联防联控、党建引领、统筹发展、凡人壮举的全过程，全方位、多角度展示全市人民在党和政府的领导下抗击疫情的感人场面，真实再现南昌抗击疫情的艰辛努力，充分展示抗击疫情的南昌精神、南昌力量、南昌贡献。

该书由图片展示、文献汇编、大事记三大部分组成。图片展示部分设置十个子目，精选图片 626 张，全程记录疫情发展、抗疫的轨迹。文献汇编部分主要收录市委、市政府、市防控指挥部发布的重要文件等，总计 8.8 万余字。大事记部分对全市疫情防控工作的重大事件、重要活动予以记载，共计 4 万余字。该书既是南昌抗击疫情的完整纪实，又是南昌人民共克时艰、抗疫必胜

精神风貌的真实展现，同时为后人留下可参考借鉴的珍贵资料，具有较高的历史保存和参考价值。

(南昌市史志办 廖子君)

【地方传真】

军事科学院研究员翟清华一行来赣州调研

12月2日至7日，军事科学院军队政治工作研究院解放军党史军史研究中心正师职研究员翟清华一行，带着《从井冈山到古田》课题任务，来到赣州章贡区、瑞金、于都、兴国、石城、宁都等地调研考察革命遗址，收集党史军史研究资料。赣州市委党史办主任胡日旺，瑞金市委书记许锐、副书记蓝贤林、瑞金干部学院副院长刘前华，章贡区委副书记许伟，于都县委副书记李赣兴、政协副主席袁尚贵，兴国县委常委、武装部长李敏，石城县委常委、武装部长徐新舟，宁都县政协副主席谢帆云以及章贡区、瑞金、于都、兴国、宁都党史办(史志办)负责同志陪同。

翟清华一行先后参观了中央苏区历史博物馆、中共中央华南分局扩大会议旧址暨叶剑英住地旧址；于都中央红军长征集结出发地纪念园、于都县革命烈士纪念馆、红四军政治部旧址暨毛泽东旧居；兴国将军馆、苏区干部好作风陈列馆、潋江书院(毛泽东旧居)；宁都小布镇赤坎村中共苏区中央局、中革军委旧址、中革军委

总政治部旧址、红军第一部无线电侦察台成立地旧址、红一方面军总交通队、红一方面军总后方医院、红三军团军团部旧址、宁都会议旧址群、中央苏区反“围剿”战争纪念馆、中共苏区中央局第一次扩大会议旧址；石城阻击战纪念园、中国工农红军第一军团15师（少共国际师）石城阻击战指挥部旧址、石城红四军军部旧址、宁都起义部队秋溪整编旧址；瑞金二苏大会礼堂、中国工农红军总政治部旧址、中革军委旧址、一苏大会旧址等地。期间，还实地考察了高兴战斗遗址、大柏地战斗遗址和龙冈战斗旧址。

翟清华一行认真听取讲解员讲解，仔细查看党史图文资料，了解那段艰苦卓绝战争的峥嵘岁月和光辉历史，深切感受毛泽东等老一辈革命家为革命百折不挠、视死如归的革命精神，感怀赣南老区人民为中国革命胜利作出的巨大牺牲，感慨革命成功的来之不易。

翟清华表示，军事科学院军队政治工作研究院解放军党史军史研究中心在党史军史研究方面，将和赣州继续加强合作，实现资源共享，拓展党史军史研究成果，挖掘中央苏区的军事史料，推进党史军史研究再上新台阶。

（赣州市委党史办）

赣州市党史办主任会议在信丰召开

为深入贯彻落实党的十九届五中全会精神，省委十四届十二次全会精神，全面系统总结 2020 年以来全市党史工作情况，部署 2021 年的工作任务，12 月 24 日至 25 日，赣州市党史办主任会议在信丰召开。会议组织学习了党的十九届五中全会精神，宣读了市委副书记、市长曾文明对做好党史工作的重要批示，兴国、瑞金、信丰、寻乌、崇义、章贡区等 6 县（市、区）党史部门负责人作了交流发言。会上还表彰了 2020 年度全市党史工作先进单位并颁奖。

会后，与会人员参观了油山镇红色培训教育基地——油山游击干部学院、赣南游击词纪念园、造纸坊、指挥中心（“九月会议”旧址）、兵营、游击密道、项英和陈毅隐蔽处、广东省委旧址、中共赣粤边特委暨赣南特委机关旧址、陈毅疗伤处等地，接受革命传统教育。

（赣州市委党史办 宣教科）

崇义县群众向赣南三整暨崇义革命历史陈列馆捐赠红色文物

12 月 11 日上午，何氏家族向赣南三整暨崇义革命历史陈列馆捐赠红色文物仪式在崇义县乐洞乡白茅坪举行，赣州市委党史

办副主任陈上海应邀出席，崇义县委史志办主任林席常等参加了捐赠仪式。何氏家族向赣南三整暨崇义革命历史陈列馆捐赠红军宝剑一把。

此前，思顺乡牛狮坪邱氏家族向赣南三整暨崇义革命历史陈列馆也捐赠了红色文物，捐赠的红色文物为1932年红三军团在崇义活动时，彭德怀亲自维修过的石磨1对，红三军团后方医院的铜盆及地方武装使用过的虎叉、虎箭等4件文物。

(赣州市委党史办 崇义县委史志办)

丽水市委党史研究室到横峰考察学习

12月2日，中共丽水市委党史研究室(市地方志研究室)主任雷华英率浙西南革命根据地纪念馆干部一行来到横峰考察学习，走访横峰籍烈士许信焜、张麒麟的故乡，征集革命史料。

雷华英一行来到葛源闽浙皖赣革命根据地旧址群参观学习。在横峰县革命烈士纪念馆，雷华英一行怀着崇敬的心情瞻仰革命烈士纪念碑，先后来到红五分校、红军操场、闽浙赣省军区司令部、中共闽浙省委机关、闽浙赣省苏维埃政府等旧址，认真聆听讲解员讲述的方志敏等老一辈革命家的英雄事迹，详细了解和学习闽浙皖赣革命根据地的光辉历史。

随后，雷华英一行来到姚家乡建作村许家，查阅许家族谱，寻访了解许信焜烈士的故事，征集有关史料。横峰县委党史办还向

浙西南革命根据地纪念馆赠送了《横峰英烈》和《红色省会——葛源》等史料书籍，双方交流学习了张麒麟烈士的革命事迹。

(横峰县党史办)

报：省委、省政府
中央党史和文献研究院

送：省委有关部门、省直有关单位

发：各设区市、县（市、区）委党史部门

联系人：彭志中 传真电话：0791—88911505
E-mail:jxdysbgs@163.com

（共印 50 份）